HOELMELET FOTETELEI
Az idedlis géz belsd energiajat megvaltoztathatjuk:

1.) MUNKAVEGZESSEL
» Reverzibilis ( megfordithatd) munkavégzés = térfogati munka W =p-AV

Példaul, ha az orvosi fecskendd végét befogva dsszenyomjuk a gazt, akkor munkat kell
végezni.

Ha pumpéljuk a biciklit, akkor is munkat végziink, mikor Osszepréseljiik a levegot.
Erezhetden a levegd fel is melegszik, tehat nd a belsd energiaja. AE, = W

» Irreverzibilis (nem megfordithatd) munkavégzés = strlodasi munka

2.)HOKOZLESSEL
Melegités hatasara felmelegszik a gaz. Q=c-m-AT
Példaul disznovagaskor nem éppen helyes modon a géazpalack ala egy talba forrod vizet
tesznek. Termikus kolesonhatéds kovetkezik be, a gaz felmelegszik €s nagyobb sebességgel
aramlik ki a palackbol.

A gbzmozdonyok vagy az erOmiivek kazanjaiban a vizgdzt felmelegitik. A hémérséklet
emelkedésével megnd a gbz belsd energidja. A vizgdz belsd energidjanak novekedése
egyenld a felvett hovel. AE, =Q

3.) MUNKAVEGZESSEL ES HOKOZLESSEL
A dizelmozdonyokban a beszivott levegdt a dugattyt Osszestriti, ekdzben a levegd
hémérséklete 700-900°C-ra melegszik. (Ez a forré levegd gyujtja be a befecskendezett
gazolajat.) A levegd felmelegedését részben az is okozza, hogy a motor az {izemanyag
elégése miatt felmelegszik. Tehat a gdz belsd energidja egyrészt munkavégzés masrészt
termikus kolcsonhatas valtoztatta meg. AE, =Q+ W

Hoéelmélet 1. fotétele: Barmely rendszer belsd energidjanak megvaltozasa egyenld a
rendszeren végzett munka és a rendszerrel k6zolt h6 osszegével. = AE, =W + Q

Ez a tétel azt is kifejezi, hogy egy rendszeren beliil semmiféle energia nem keletkezhet vagy
nem tlnhet el. Ez a tétel zarja ki az elsofaju orokmozgo 1étezését, amely igy adna le a
kornyezetének energiat, hogy kdzben sajat belsd energidja nem csékkenne.

Az 1. f6tétel az energia megmaradésanak torvényét fejezi ki. A tétel segitségével példaul
egyszerien megmagyarazhatova valik, hogy a surlddassal, kozegellenallassal jaro
folyamatokban a rendszer kezdeti mechanikai energidja nem tiinik el, hanem a belsd energiat
noveli.

Pumpalaskor a pumpa alsé része mindig melegebb, mint a felsd. Ez azt bizonyitja, hogy a
felmelegedést nem csak a strlodés okozza, hanem a dugattyl lenyomasa is. A levegd ott
melegebb, ahol a dugattyt teljesen le van nyomva.



Héelmélet II. fotétele:. A természetben lejatszodd spontan folyamatok irdnya mindig
meghatarozott. Kiils6 behatds nélkiil homérséklet kiegyenlitddésre irdnyuld folyamatok
zajlanak le. A hO magatél nem keriilhet alacsonyabb hdémérsékletli helyrdl magasabb
hémérsékletii helyre.

Nem lehet késziteni €s miikddtetni masodfaju 6rokmozgot (Max Planck). Ez egy periodikusan
mik6dé hderdgép lenne, amely minden ciklus végén visszajutna az eredeti allapotaba, és
kdzben még hasznosithaté munkat is végezne.

A 1II. fétételnél fontos, hogy magéra hagyott rendszerrdl van sz6. Munkavégzéssel ugyanis
elérhetd, hogy a hidegebb testrdl torténjen az aramlas a melegebb felé. Példaul a jégkocka
készitésekor a vizbdl kivont hét a hiitdszekrény a kornyezé meleg levegdnek adja at.

Ha egy gyurmagoly6t ledobunk a padlora, akkor a gyurma ¢és a padlo is felmelegszik, de a
gyurmagoly6 nem fog a padlordl lehiilés kdzben felpattanni.
A tinta megfesti a vizet, de tobbé nem vélik szét.

Hdéelmélet I11. fotétele:. Az abszolut nulla fok nem érhetd el.
Ha a gdz homérséklete nulla volna, akkor a belsé energidja is nulla lenne, de akkor a
részecskék nem mozognanak, a nyomas is nulla lenne.



